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Tlačová správa

Viete, aké mlieko batoľaťu vybrať?

Mlieko je pre novorodencov a batoľatá základným zdrojom veľmi dôležitých živín a pre ich správny rast a vývoj je nevyhnutné. Najlepšou možnou voľbou je nepochybne mlieko materské. Ale aj po ukončení dojčenia je potrebné výberu správneho mlieka venovať veľkú pozornosť, aby dieťa netrpelo nedostatkami vo výžive, predovšetkým nedostatkom železa a vitamínu D.

Bratislava, 1. apríl 2015
Rast a vývoj detí v prvých troch rokoch je veľmi rýchly. Správna výživa batoľaťa má zásadný vplyv na programovanie jeho metabolizmu do ďalšieho života. „Deti v tomto období majú výrazne vyššie nároky na skladbu výživy ako staršie deti a dospelí. Veď dieťa počas prvých troch rokov zdvojnásobí svoju výšku a vytvára sa mu najviac nervových spojení,“ hovorí MUDr. Jarmila Kabátová, gastroenterologička so špecializáciou na problémy deti a dorastu, ktorá spolupracuje s iniciatívou 1000 dní do života. „Mlieko ponúka deťom základ pre vývoj telesných i mozgových funkcií, imunitu, zdravý rast a vývoj. Na mliečnu stravu musíme dbať minimálne do troch rokov života. Toto obdobie od narodenia do troch rokov sa nazýva tiež oknom príležitosti. Je to obdobie, kedy je schopnosť organizmu reagovať na vonkajšie prostredie najvyššia a tiež časový interval, kedy je vplyv výživy na vyvíjajúce sa orgánové systémy dieťaťa najvyšší,“ vysvetľuje MUDr. Kabátová.

Batoľatám chýba železo a vitamín D

Minuloročný prieskum v Českej republike ukázal, že deti do troch rokov konzumujú málo mlieka a dokonca, že každé štvrté dieťa vo veku medzi 2. a 3. rokom života mlieko nepije vôbec.
 V súčasnom období prebieha podobný prieskum aj na Slovensku, faktom však je, že v konzumácii mlieka a mliečnych výrobkov patria aj slovenské deti k podpriemeru. Pritom vhodne zvolené mlieko dodáva deťom veľmi dôležité živiny.

Podľa štúdie má viac než tretina batoliat nedostatok železa a dokonca 10 % trpí chudokrvnosťou. Nedostatok železa má dlhotrvajúce následky na mentálny, motorický a behavoriálny vývoj dieťaťa. Prejavuje sa anémiou (chudokrvnosť), nechutenstvom, únavou či zimomrivosťou. Železo je pritom v tele zodpovedné za správne fungovanie prenosu kyslíka, je nevyhnutné pre tvorbu červených krviniek.

S nedostatkom vitamínu D a vápnika sú výsledky ešte alarmujúcejšie: až 62 % batoliat chýba vitamín D a 36 % detí do 3 rokov nemá dostatok vápnika. „Nedostatočný príjem vitamínu D môže mať za následok návrat krivice, ktorá v minulosti z pediatrických ambulancií temer vymizla, ale teraz sa znova objavuje,“ varuje MUDr. Jarmila Kabátová. Krivica (rachitída) je problém osifikácie, teda spevňovania kostí. „Nedostatok vitamínu D obmedzuje vstrebávanie vápnika a má za následok spomalený rast dieťaťa. Lebečné fontanely sa neskôr uzatvárajú, je prítomné mäkké záhlavie (craniotabes), krivicový ruženec, skrivenie chrbtice (skolióza). Môžu byť prítomné častejšie infekty dýchacích ciest, dieťa môže byť apatické, ale aj naopak viac precitlivené.“ Nároky detí v tomto veku sú na príjem železa a vitamínu D vyššie než u dospelých. Dieťa potrebuje dvakrát viac vitamínu D na kilogram hmotnosti, ako dospelý človek a až 4 krát viac železa.

Vyberajte radšej batoliace mlieko

Materské mlieko ponúka dieťaťu dostatok všetkých živín. „V prvých troch rokov života sa dieťa vyvíja aj v stravovacích návykoch a postupne mení materské mlieko za inú mliečnu stravu. Prechod priamo na bežné kravské mlieko však nie je vhodným riešením,“ upozorňuje MUDr. Jarmila Kabátová. „Kravské mlieko totiž obsahuje veľmi málo železa a vitamínu D. Mliekom, ktoré vyhovuje potrebám organizmu do troch rokov, sú mlieka pre batoľatá s vekovým určením, tzv. batoliace mlieka, protože sú upravené tak, aby dieťaťu dodali všetko potrebné pre daný vek, rast a vývoj vrátane železa a vitamínu D.“ 

Pre porovnanie – 330 ml litra kravského mlieka obsahuje len 25% dennej dávky železa a iba 2 % vitamínu D, čo je absolútne nedostačujúce množstvo pre náročný vývoj batoľaťa. Naopak, kvalitné batoliace mlieka obsahujú v rovnakom množstve 66% dennej dávky železa a 90% vitamínu D. Kravské mlieko obsahuje navyše príliš mnoho bielkovín, čo môže ohrozovať metabolizmus dieťaťa a zvyšovať tak riziko obezity v budúcnosti. 

Pediatri odporúčajú minimálne 300 ml batoliaceho mlieka denne

Pokiaľ mamička dojčí, je primerané množstvo dané chuťou malého jedáka. Pokiaľ už mamička nedojčí, mala by stále dbať na to, aby dieťa denne dostávalo kvalitné mlieko. „Batoľa by malo denne skonzumovať batoliace mlieko v objeme 300 - 330 ml,“ odporúča MUDr. Jarmila Kabátová. Batoľatá môžu dostávať napríklad polovicu dennej dávky mlieka ráno a druhú polovicu v rámci večerného rituálu ako prípravu na spánok.

Tipy pre dostatok železa a vitamínu D

· Nepodceňujte výber mlieka pre batoľa, zamerajte sa na obsah vitamínu D a železa.

· Po prvom roku života dieťaťa podávajte minimálne 300 - 330 batoliaceho mlieka denne.

· Vitamín D získa dieťa aj vďaka slnečnému svitu, choďte často na čerstvý vzduch.

· Obohaťte jedálniček dieťaťa potravinami bohatými na železo a vitamín D ako napríklad červené mäso, tučné ryby (losos, sardinky, tuniak), vajíčka, listová zelenina, strukoviny a obilniny.

� Prieskum Nutriční návyky a stav dětí časného věku realizovala Společnost pro výživu, Odborná společnost praktických dětských lékařů ČLS JEP, na vzorke vyše 800 dojčiat a batoliat v Českej republike.
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